
 البحٌرات- 7 البحار والمحٌطات- 6 الأنهار- 5 المٌاه الأرضٌة- 4 السٌول- 3 الأمطار- 2 الرٌاح- 1
هى أحواض للماء العذب أو  ♣
نتٌجة  ؼالباً تندثر و المالح   

تبخر الماء أوالترسٌب أو    
 تسرب المٌاه فى مسام الصخور 

  :رواسب البحيرات الملحية (أ
ѻ ملح) تشمل الجبس والهالٌت 

 .كما فى بحٌرة إدكو  (   الطعام
ѻ وكربونات الصودٌوم  

    وكربونات الماؼنسٌوم كما 
 .       فى بحٌرات وادى النطرون 

  :رواسب البحيرات العذبة (ب
ѻ تشمل الحصى والرمال لرب  

     شاطىء البحٌرة وحبٌبات 
     الطٌن الدلٌمة فى وسطها 

     وبماٌا الحٌوانات والنباتات 
 .    ولوالع المٌاه العذبة 

 التربة- 8
ѻ خلٌط من مواد معدنٌة   هى
وبماٌا مواد عضوٌة متحللة     

وبعض السوائل والؽازات      
. والكائنات الحٌة     
 هى التربة  : التربة الناضجة♣ 

     تكونت فى فترة زمنٌة طوٌلة 
 :أجزاء  (3)من     وتتكون 

  :سطح التربة (أ)نطاق - 1
 ٌمتاز بوفرة المواد العضوٌة ♣

 الناتجة من تحلل الكائنات الحٌة 
 :تحت التربة  (ب)نطاق - 2

مإكسد وبه رواسب ثانوٌة من 
الرمل والطمى والمعادن التى 

 .تسربت من التربة أعلاها 
المنطقة فوق   (جـ)نطاق - 3

 :    الصخر الأصلى مباشرة 
تتكون من مواد صخرٌة 

متماسكة أو مفككة تكون التربة 
وجذور النباتات لا تخترق هذه 

  :مقارنة بين.   الطبمة 
 تتكون فى  : التربة الوضعية- 1

   مكانها من نفس الصخر الذى 
 تشبه الصخر الأصلى ♥أسفلها 

الذى تمع فوله فى التركٌب 
الكٌمٌائى وتختلؾ درجة التشابه 

 .بإختلاؾ نوع التؤثٌر الجوى 
 . ٌوجد تدرج فى النسٌج ♥
 تفككت فى  : التربة المنقولة- 2

     مكان ثم نملت لمكانها الحالى 
  تختلؾ عن الصخر الذى ♥

    تعلوه فى التركٌب الكٌمٌائى 
 .   والمعدنى 

 لا ٌوجد تدرج فى النسٌج ♥
ولكن ٌوجد الحصى مستدٌر 

الزواٌا ولذلن تتعرض التربة 
المنمولة دائما لعوامل التعرٌة 

 .والنمل المختلفة 

الصحراء   فىها  تؤثٌرشتدي ♣
سطح الأرض من النباتات   خلو    ل
  .التجوٌة بصخورالتفتت     و

ماتحمله ظهر تؤثٌرها نتٌجة يو♣ 
تربة  أصخور و  من رمال وفتات  

إما معلمة فى   الحمولةهذه و    
 متدحرجة على الأرض  والهواء أ  

  :العمل الهدمى للرٌاح: أولاً  ♣
 :على تولؾ ي

 .حجم وشكل وكثافة الحبٌبات - 1
 نوع الصخور ودرجة صلابتها - 2
 درجة تؤثر الصخور بعوامل - 3

     المناخ الأخرى كالرطوبة وتؤثٌر 
 :وٌشمل .     العامل الزمنى 

  تكوٌن الحصى الهرمى الشكل- 1
  :مثلث الأضلاع          

ٌتكون عند مرور الرٌاح المحملة 
بالرمال على حصوات ؼٌر منتظمة 

وٌكون وجه الحصى المجابه الشكل 
 .للرٌاح مصمول 

  : (النحت المتباٌن) المصطبة- 2
المحملة عند مرور الرٌاح تتكون 

على صخور ؼٌر متجانسة بالرمال 
أو مختلفة الصلابة أى رخوة 

كالصخور الطٌنٌة تعلوها  صلبة  
كالحجر الجٌرى  فتتآكل الرخوة 
وتبمى الصلبة بارزة ولد تسمط 

 .بفعل الجاذبٌة 
 : العمل البنائى للرٌاح: ثانٌاً  ♣

عند إصطدام الرٌاح المحملة 
مرتفع عائك أو بالرمال بنتوء أو 

تمل سرعتها أو تتولؾ وترسب 
على هٌئة كثبان رملٌة أو حمولتها 

 .تموجات رملٌة 
حبٌبات هى   : رملٌةالكثبان ال ♣ 

تختلؾ من مستدٌرة من الرمال 
 أمتار إلىإرتفاعها من بضعة حٌث 

تختلؾ من حٌث عشرات الأمتار و
 :أنواع هى  (3)شكلها إلى 

  :(الؽرود)الكثبان المستطٌلة - 1
 ها  إتجاه مستطٌلة الشكل وٌكون♣

 :مثل الرٌاح السائدة   هو إتجاه 
ٌمتد   الذى رد أبوالمحارٌكغ ♣

الؽربٌة    كم فى الصحراء(300   )
من الشمال الؽربى إلى الجنوب     
  لواحات البحرٌةاالشرلى بٌن    
  .والخارجة   
  هلالٌة الشكل :الكثبان الهلالٌة- 2

  الإنحدار بسٌط جهة الرٌاح    و
 .ة المضادة الجه وشدٌد فى    
  وهى أكثر أنواع الكثبان إنتشاراً ♣
حبٌبات  هى  :الكثبان الساحلٌة- 3

على الساحل  متماسكة توجد جٌرٌة
 . مطروح ومرسى الإسكندرٌة بٌن

  (مصٌرها)توزٌعها 
عند نزول الأمطار 

على الأرض تتوزع 
 : ٌلى مٌاهها كما

بعضها ٌتبخر - 1
ثانٌة متصاعداً إلى 

  .        الؽلاؾ الجوى
ٌنفذ البعض - 2

الآخر فى أعماق 
 التربة مكوناً المٌاه

                              (الأرضٌة)الجوفٌة 
الجزء الثالث - 3

ٌسٌل على سطح 
الأرض مكوناً 
المٌاه الجارٌة 
 .كالأنهار وؼٌرها 

 العمل الهدمى♣ 
  :للأمطار    

 ىهدمعمل ( أ 
 : مٌكانٌكى     

 تكوٌن
 الأخادٌد والجروؾ 

 فى 
 شبه جزٌرة سٌناء

حب اٌصحٌث 
ر رٌاح االأمط

شدٌدة تساعد على 
                             الموادنمل

المفككة أو تفتٌت 
أجزاء أخرى حٌث 

تنحت الأمطار 
وجه أ السالطة
                           الجٌرٌة الصخور

مكونة مجموعة 
من الأخادٌد بٌنها 

جروؾ للٌلة 
الإرتفاع كما فى 

شبه جزٌرة سٌناء 
 ىهدمعمل  (ب

 : كٌمٌائى       
مٌاه الأمطار تحمل 
الأكسجٌن وثانى 
أكسٌد الكربون 
فتنشط عملٌتى 
                       .الأكسدة والكربنة

 لٌس للأمطار ♣
 (علل)عمل بنائى 

لأن العمل البنائى                                     
ٌكون للأنهار 

والمٌاه الأرضٌة 
الناتجة عن 

 .الأمطار 

 تحدث عند ♣
سموط الأمطار 

بؽزارة على الجبال 
وتنحد بشدة لأسفل 

خلال مجارى 
ضٌمة تسمى 

الأخوار وتتجه 
لنهر أو بحر تصب 

فٌه مثل سموط 
الأمطار على جبال 
البحر الأحمر فى 
 الصحراء الشرلٌة 

العمل الهدمى   ♣ 
  :للسٌول    

 تكتسح السٌول 
ماٌمابلها من 

ورمال  طٌن
جلامٌد  ووحصى 

إذا كان السٌل 
 حٌث لوٌاً 

تساعد هذه - 1
الحمولة على 

وتعمٌك  نحت
 مجرى السٌل

ٌكون ضٌماً الذى 
ثم ٌزداد عممه 
 .بمرور الزمن 

 عملظهر  ي-2
 فىالسٌل واضحاً 

الصحراء لندرة 
  مابها من نباتات

 العمل البنائى♣ 
    للسٌول

عند  (الترسٌب) 
خروج السٌل من 

فمد  يالخور
وٌرسب سرعته 

حمولته على 
 :                                      السهول فٌكون 

 مخروط- 1 ♣  
  السٌل (مروحة)

ٌؤخذ الترسٌب 
 شكل نصؾ

دائرة مركزها 
 .مخرج الخور 

    الدلتا- 2 ♣
  :   الجافة      

تبدأ بالجلامٌد 
والحصى الكبٌر 

عند مخرج 
ٌتنالص و الخور
حتى  حجمال

ٌنتهى بالرمال 
والطٌن عند 
 . نهاٌة الترسٌب

 العمل الهدمى: أولاً ♣ 
  :للمٌاه الأرضٌة       

 :هما نوعٌن  ٌنمسم ل♣
 :  كٌمٌائىىهدمعمل  (أ 

 ما تحتوٌه المٌاه سببه
 الأرضٌة من 

1 -CO2 أملاح حامضٌة و

حٌث تعمل على ذوبان مذابة 
الصخور الجٌرٌة فتساعد على  

 .تكوٌن المؽارات 
المٌاه الملوٌة أو المختلطة  -2

بالأحماض العضوٌة تذٌب 
السٌلٌكا  كثٌراً من المواد مثل 

التى تحل محل المواد الجٌرٌة 
الحفرٌات أومحل كثٌر من فى 
  المتحجرة الأشجارفى لٌاؾ الأ
 :  مٌكانٌكىىهدمعمل  (ب

على  انهٌار كتل الصخور
بعد  الجبلٌة جوانب السفوح

.  بالماء لأنها مسامٌة تشبعها
العمل البنائى : ثانٌاً ♣ 
  :للمٌاه الأرضٌة     
 :  ٌحدث نتٌجة ♣
 بفعل المواد الجٌرٌة ذوبان - 1

     المٌاه الأرضٌة المحملة بـ 

   Co2 فتترسب هذه المحالٌل  

    داخل المؽارات والكهوؾ
: مكونة الهوابط والصواعد    

 إحلال السٌلٌكا محل المواد- 2
   الجٌرٌة فى تكوٌن الحفرٌات
   ومحل الألٌاؾ فى الأشجار 

وبذلن تعتبر ,   المتحجرة 
 عملٌة إحلال السٌلٌكا عمل  

 .        هدمى وعمل ترسٌبى 
الحمل  (أ  :حمولة الأنهار ♣

 مثل كلورٌدالصودٌوم : الذائب 
حبٌبات : الحمل المعلك  ( ب

صؽٌرةالحجم خفٌفة الوزن من 
 .الطٌن تنمل معلمة فى الماء 

الأحجام المتوسطة من  ( جـ
تسٌر معلمة لرب : الرمال 

 .الماع ثم تهبط على الماع 
حصى الذّى : حمل الماع  (  د

ٌتدحرج على الماع وٌنبرى 
 وٌصمل وٌصبح مستدٌرالأوجه

    الهوابط 

رواسب جٌرٌة تتدلى من 
. سمؾ المؽارة 

  الصواعد

 رواسب جٌرٌة تنمو من
. أرضٌة المؽارة 

ѻ على سطح المشرة الأرضٌة والنمل  تعتبر الأنهار من أهم عوامل التعرٌة 
 :العمل الهدمى للأنهار :  أولاً ♣

 سرعة التٌار - 1 :  العوامل التى ٌتولؾ علٌها العمل الهدمى للأنهار ♣
.                                                                              إختلاؾ صلابة الصخور على جانبى النهر - 2.           وحمولة النهر 

 .  إختلاؾ صلابة الصخور فى لاع النهر - 4.               المناخ - 3
 إختلاؾ صلابة   تإدى :إختلاؾ صلابة الصخور على جانبى النهر- 2

الآخر  الجانب  أكثر من أن ٌنحت النهر فى أحد جوانبهطبمة الصخر      
. وتعتبر نحت متباٌن  (زمٌاندر)التعارٌج والإلتواءات النهرٌة فتتكون      

  :  تكوٌن البحٌرات الموسٌة♣
 بعد تكوٌن االإلتواءات النهرٌة  ٌزداد تموسها لزٌادة النحت فى الجانب  (أ 

.               الخارجى لمسار الماء وزٌادة الترسٌب فى الجانب الداخلى 
ثم ٌمطع النهر مساراً جدٌداً تاركاً لوس على شكل بحٌرة لوسٌة  (ب

 .وٌعتبر تحول المٌاندرز لبحٌرة لوسٌة عمل هدمى وعمل ترسٌبى للأنهار 
  :(علل) ٌتدخل نوع المناخ فى تحدٌد شكل مجرى النهر  :المناخ- 3 ♣
 ٌساعد عوامل التعرٌة فى المناطك الؽزٌرة الأمطار : المناخ الرطب  (أ 

                       الأخرى كالتحلل بعملٌاته المختلفة وتعمل الجاذبٌة أٌضاً 
  (مجرى واسع)                      على تآكل الإخدود فٌتسع مجرى النهر 

خدود عمٌك  حت إٌجعل النهر لوٌاً محتفظاً بحمولته فٌن: المناخ الجاؾ  (ب
  .(مجرى عمٌك)مثل نهر كلورادو بؤمرٌكا                        

 تكوٌن مسالط المٌاه:  إختلاؾ صلابة الصخور فى لاع النهر- 4 ♣
ѻ عندما تمر مٌاه النهر فوق طبمة صخرٌة  (الشلالات) تنشؤ مسالط المٌاه 

 .    صلبة تعلو طبمة رخوة فتتآكل الرخوة بفعل المٌاه وعوامل أخرى 
ѻ وبالتالى تصبح الطبمة الصلبة شدٌدة الإنحدار ومرتفعة فتكون مظهر 

 .مثل مسالط نٌاجرا بٌن كندا وأمرٌكا  (نحت متباٌن)طبٌعى لمسالط المٌاه 
 الدلتا-  الشرفات  :العمل البنائى للأنهار: ثانياً  ♣

ѻ العوامل التى تإدى لحدوث الترسٌب فى النهر :  
 عندما تمل سرعة النهر بسبب وجود عوائك تعترض : سرعة التٌار - 1

     مجرى الماء أو ٌمل إنحدار المجرى كما هو الحال عند مصبات الأنهار 
 عندما ٌمل حجم الماء فى النهر نتٌجة البخر الشدٌد أو  : حجم الماء - 2

       تسرب الماء فى الصخور المسامٌة أو الشموق داخل الأرض           
وتكون الرواسب متدرجة الحبٌبات . عندما ٌصب النهر فى مٌاه ساكنة - 3

 وسط مجراه بٌنما فى أعالى الوادى وفى الحصى والمواد الؽلٌظةفٌترسب 
 .تترسب الرمال والرواسب الدلٌمة عند المصب وعلى جانبى الوادى 

  :نتٌجةتتكون  : (الأسرة النهرٌة  )الشرفات النهرٌة تكوٌن - 1
 .عند الفٌضان وب المٌاه  منستؽٌر (    أ 
 .عندما ٌجدد النهر شبابه فتتكون على جانبٌه  (   ب

ѻالشرفات على جانبى النٌل ل لدم من السفلى مثأالعلٌا  الشرفات تكون و
 . بسٌناء كاترٌن إلى سانت فى الوجه المبلى وفى وادى فٌران فى الطرٌك 

تلالى مٌاه   عند وتتكون∆ شبه الحرؾ اللاتٌنى دلتا  ت : ن الدلتايتكو- 2
 . ماٌحمله الأنهار بمٌاه البحار والبحٌرات فٌرسب النهر                     

خلو البحر من التٌارات لكى ٌتم تكون الدلتا ٌلزم   :ط تكوٌن الدلتاوشر♦ 
فعندما ٌكون البحر كثٌر التٌارات وٌمٌل لاعه للهبوط لا تتكون دلتا الشدٌدة 

 ولكن ٌتكون مصب عادى فمط حٌث تكتسح التٌارات ما ٌرسبه النهر 
  أفرع تصب فى البحر ثم إندثرت تدرٌجٌاً بما (7) وكان النٌل ٌتفرع إلى ♦

 .   رسبه النهر فٌها ولم ٌبمى الآن إلا فرعٌن هما دمٌاط ورشٌد 
 هى الرواسب الدلتاوٌة بمنطمة الدلتا وتمتد  : رواسب الدلتا الشاطئٌة♥ 

 كم داخل البحر المتوسط فٌما ٌسمى بـ (10)    شمالاً لأكثر من 
ѻ وهو رواسب مصنفة ومتدرجة مع زٌادة العمك من  :  مخروط دلتا النٌل

 .حصى ورمال لرب الشاطىء ثم ؼرٌن وصلصال فى المناطك الأعمك 
ѻ والمصدٌر والماس  الذهب وتحتوى على رواسب معدنٌة إلتصادٌة مثل

 وفى مصر توجد الرمال السوداء الرمال السوداء ٌطلك علٌهاوالألمنٌت 
شمال الدلتا على الساحل بٌن رشٌد ؼرباً والعرٌش شرلاً وتحوى معادن 

والألمنٌت والزركون ,  (معدن ٌحتوى على الٌورانٌوم المشع)المونازٌت 
 .         وٌستخدمان فى صناعة السٌرامٌكات  (معدن لعنصر الزركونٌوم)

  .تؤثٌر البحار فى عملٌة الهدم ألل من تؤثٌرها فى عمٌة البناء♣ 
  :بحارالعمل الهدمى لل:  أولاً ♣

ѻ  ٌتولؾ العمل الهدمى للبحار أساساً على الحركة المستمرة للمٌاه 
: وٌتؤثر بعدة عوامل هى    
.            إختلاؾ صلابة الصخور - 2.              حركة الأمواج - 1
 .التٌارات البحرٌة - 4.                المد والجذر - 3
 فى لرٌاح اتنشؤ الأمواج فى البحار نتٌجة هبوب  :حركة الأمواج- 1

تؤثٌر الأمواج الهدمى طبماً لموة الرٌاح ختلؾ  ويمعٌن إتجاه
المفتوحة والمحٌطات  واج فى البحار الأمتكون لوةوإتجاهها حٌث 

  .المؽلمة كالبحر الأبٌض المتوسط من لوتها فى البحار أكبر
 إلٌها منمولة  بفتات محملة ٌكون تؤثٌر الأمواج أشد عندما تكونو♥ 
  حٌث تعمل الأمواج تعرٌة وعامل ترسٌب تعتبر الأمواج عامل ♥

    على تآكل الشواطىء وتنمل الفتات إلى المٌاه العمٌمة فى البحر 
 .   أو موازٌة  للساحل لتترسب فى مناطك أخرى 

 تختلؾ درجة مماومة الصخور حسب  :إختلاؾ صلابة الصخور- 2
     نوعها حٌث تتآكل الطبمات الرخوة وتظل الطبمات الصلبة بارزة 

 .التعرجات والخلجان  والمؽارات الساحلٌة :  ومن هنا تنشؤ ♥
 على حمل  (مثل الأمواج) ٌساعد المد والجذر  :المد والجذر- 3

  العٌنات المدرجة    الفتات بعٌداً عن الشاطىء ونتٌجة لذلن تتكون  
  وهى علامات متدرجة على الشاطىء وٌدل كل منها على منسوب ♥

 .   المٌاه فى ولت المد  والجذر 
تؽٌر درجة كثافة الماء بتؽٌر  (تتكون نتٌجة أ  :التٌارات البحرٌة- 3

 .درجة الحرارة فى المناطك الإستوائٌة عنها فى المناطك المطبٌة 
 .تؽٌر درجة الملوحة نتٌجة إختلاؾ معدل البخر  (    ب

  –تكوٌن الجروؾ على الساحل :  نتائج النحت البحرى ♣
 . الخلجان –                              تكوٌن المؽارات الساحلٌة 

 : (الترسيب) بحار للبنائىالعمل ال : ثانياً  ♣
  .فتاتالٌحدث بفعل ماتنمله الرٌاح والأنهار والعوامل الأخرى من 

ѻ مناطك هى  (4):  مناطك الترسٌب فى البحر : 
ٌتراكم فٌها الحصى والجلامٌد والرمال    :المنطقة الشاطئية- 1

 تنشؤ فٌها الألسنة والحواجز وتتؤثر بحركة المد والجذر والخشنة    
 نتٌجة تمابل تٌارٌن ٌنشؤ عند البحر بروز أرضى هى  :الألسنة  (أ

الإتجاه المعاكس فتترسب رمالهما عند خط إحتكاكهما   فى   ٌسٌران 
ѻ المنزلة  شمال بحٌرةةالممتدالألسنة :  مثال.  
  هى ألسنة تتكون عند الخلجان ولد تسدها مكونة :الحواجز  (ب

  مثل بحٌرة مرٌوط وإدكو شكل بحٌرة علىمائى شبه مؽلك  جزء    
منطمة الرؾ المارى  هى  :منطقة المياه الضحلة- 2

 . متر (200 )الشاطئٌة وحتى عمك تمتد من المنطمة    
 ئٌة ثم الرواسب الشاطالمنطمة ورمال لرب   حصى:الرواسب ♥ 

ورواسب جٌرٌة  داخل                 الطٌنٌة كالطمى والطٌن تجاه ال
. الحٌوانات بعد موتها محارات تراكم من ناتجة                  

 فٌها وتتؤثر المٌاه بحرارة الجو والضو ةالحٌاة مزدهر♥ 
المارى  منطمة المنحدر هى  :منطقة حافة الأعماق- 3
  . متر(2000 – 200)من  ٌتراوح عممها ♥
 دلٌمة الحبٌبات وهى ؼالباً رواسب طٌنٌة حاوٌة على :الرواسب  ♥

                 رواسب دلٌمة عضوٌة جٌرٌة وسلٌسٌة وهى بماٌا  
 .                الأولٌات كالفورامنٌفرا والدٌاتومات والرادٌولارٌا 

. الحرارة لاٌنفذ الضوء للماع  هادئة الماع منخفضة♥ 
 .متر  (2000)عممها ٌزٌد عن   :منطقة الأعماق السحيقة- 4
 الفتات المنمولة بالرٌاح والأنهار , وٌوجد  تخلو من:الرواسب  ♥

 حتوى كما ت بركانٌةالرواسب من الوهو   الطٌن الأحمر               
  جٌرٌة وسلٌسٌة وهى عضوٌة                 على رواسب دلٌمة 

. والدٌاتومات  الفورامنٌفرا                بماٌا كائنات دلٌمة مثل 
 .تمترب من الصفر  وتكون حرارتها ثابتة تكاد♥                 

H 

M 



 ѻالرٌاح تحمل  ؾلأنه ٌتؽٌر بإستمرار بفعل العوامل الخارجٌة والداخلٌة  :  الثبات فى شكل سطح الأرض هو فى الحمٌمة ثبات ظاهرى فمط
 فى تسبب هبوطاً  الزلازل والبراكٌن  وتراكم الرمال فى صورة كثبان رملٌة والرمال من مكان لآخر فتؽطى معالم ظاهرة كالمبانى والأشجار      

  .       بعض الأماكن وتبرز مرتفعات فى أماكن بإضافة كمٌات من باطن الأرض إلى سطحها كما فى الحمم والطفوح البركانٌة 
ѻ العوامل الخارجٌة والداخلٌة على شكل المشرة الأرضٌة أشكال وتراكٌب جٌولوجٌة تنتج من تؤثٌر هى :  التضارٌس. 
ѻ الذى ٌجب  العوامل الخارجٌة الوصول إلٌه وعملهو المستوى المسطح للأرض والخالى من التضارٌس والذى ت:  المستوى الماعدى للنحت 

 . وهو ألل مستوى ٌمكن لعوامل الهدم أن تصل بسطح الأرض إلٌه .سطح البحر  ٌتساوى مع                                    أن 
 عمل بنائى ٌسمى الترسٌب ( ب.  عمل هدمى ٌسمى التعرٌة  (أ : ٌتمثل فى عملٌتٌن هما الهدم والبناء  : (السطحٌة)تؤثٌر العوامل الخارجٌة ♣  

ѻ هو التؤثٌر الهدمى للفتات الناتج من عملٌة التجوٌة عندما تنمله عوامل النمل المختلفة إلى مناطك الترسٌب  : عملٌة النحت. 
ѻ هى أثر العوامل الخارجٌة التى تفتت الصخور ثم إزاحة الفتات من مكانه معرضة سطح جدٌد من الصخور لهذه العملٌة  : التعرٌة. 
  .تحرن الصخور والرواسب بالجاذبٌة - النمل والترسٌب بواسطة المٌاه والرٌاح-  التجوٌة: مراحل هى  (3):  مراحل التعرٌة ♣
ѻ  حجماً من نفس المعادن أى لا ٌتؽٌر التركٌب الكٌمٌائى أو المعدنى تكسٌر الصخر إلى لطع أصؽر :التجوٌة المٌكانٌكٌة . 

 معدن واحدعلى ٌحتوى كل منها الرمل ة فى حجم حب أو لمطعٌتكون كل منها من المعادن الثلاث لطع فى حجم الحصى ل الجرانٌت مثال تفتت♣ 
ѻ التركٌب الكٌمٌائى ر نتٌجة إضافة أو فمد عنصر أو أكثر فٌتؽًالمكونات المعدنٌة للصخورمكونة معادن جدٌدة هى تحلل  : التجوٌة الكٌمٌائٌة.    
 تؤثٌر الظروؾ الجوٌة خاصة فى وجود الماء وهوالعامل المإثر حتى تصبح تلن المعادن فى حالة إتزان مع الظروؾ الجدٌدة  : سبب حدوثها ♣
 المسلات والتماثٌل نحتها لدماء المصرٌٌن  من صخرالجرانٌت بسبب لوته ومماومته لعوامل التآكل بتؤثٌر الجو ولد:  مثال للتجوٌة الكٌمٌائٌة ♣

 ( 19)عام لأن الجو جاؾ وٌندر سموط الأمطار أما المسلات التى نملت فى أواخر المرن  (4000)   ظلت فى صعٌد مصر ملساء مصمولة لمدة 
 .   لأوروبا فى لندن وبارٌس أوأمرٌكا فى نٌوٌورن فلم ٌعد سطحها أملس أو ناعم وصار مطفٌاً ومتآكلاً بسبب سموط الأمطار معظم العام 

 .تحت تؤثٌر التجوٌة المٌكانٌكٌة تفتت الصخور إلى لطع أصؽر حجماً - 1 : النتٌجة النهائٌة للتجوٌة♣ 
 .لتجوٌة الكٌمٌائٌة ر وتكوٌن معادن جدٌدة تحت تؤثٌر الصخالمعادن المكونة لتحلل - 2                                  

فى  ومصمول ملس ولامع سطحها أكون  يالتى تستخدم فى تزٌٌن واجهات المبانى : لطع الرخام وأحجار الزٌنة- 1 : أمثلة على التجوٌة♣ 
. المدٌمة فٌكون سطحها خشن الملمس وفمد لمعانه وبرٌمه  المبانى الجدٌدة أما تلن التى توجد فى واجهات المبانى                               

  .متشمكسطحه خشن وسنة أصبح   (3000)بعد مرور أكثر من الآن وعند نحته وومصمول كان سطح جسمه أملس  : تمثال أبو الهول- 2
 ٌبمى الكوارتز بدون تحلل وٌتحلل الفلسبار إلى كاولٌناٌت والمٌكا إلى معادن من فصٌلة الطٌن أى  :  النتٌجة النهائٌة لتحلل صخر الجرانٌت ♣

     تحولت إلى مكونات معدنٌة جدٌدة أضعؾ وألل تماسكاً من المعادن الأصلٌة مما ٌساعد بل وٌسرع بظهور تؤثٌر عملٌات التجوٌة المٌكانٌكٌة 
 .     التى تسٌر جنباً إلى جنب مع التجوٌة الكٌمٌائٌة بحٌث تتفكن وتتفتت الطبمة السطحٌة للصخر 

 تحوى ومعادن ومٌكا فلسبارات تتمثل فى من معادن السٌلٌكات تها تتكون ؼالبً : ناتج عملٌة التجوٌة الكٌمٌائٌة للصخور النارٌة والمتحولة ♣
 . والماؼنسٌوم ٌتكون الناتج أساساً من مجموعة من معادن الطٌن توجد فى التربة الزراعٌة مخلوطة بنواتج أخرى لعملٌات التجوٌة حدٌد   ال

ѻ ٌحدث عنما ٌمر أو ٌصطدم أحد عوامل النمل المختلفة بصخور مختلفة الصلابة أى تتؤلؾ من صخور رخوة تعلوها أو  :النحت المتباٌن  
 .  تكوٌن المصاطب بتؤثٌر الرٌاح - 1:     تجاورها صخور صلبة فتتآكل الصخور الرخوة  بمعدل أكبر من الصخور الصلبة كما فى 

 .  تكوٌن التعرجات الساحلٌة والمؽارات الساحلٌة بتؤثٌر الأمواج فى البحار - 3.   تكوٌن مسالط المٌاه والمٌاندرز بتؤثٌر الأنهار - 2    
 ѻ ترسب حواجز تمفل الخلجان ( ب.       نمو الشعاب المرجانٌة   (ا: تنشؤ البحٌرات لرب شواطىء البحار نتٌجة - 1  :نشأة البحيرات. 
 فى فوهات البراكٌن الخامدة نتٌجة إمتلائها بالأمطار - 3على الٌابسة نتٌجة تراجع ماء البحرأوهبوطه ثم تحول مجارى الأنهار والسٌول إلٌه - 2
ѻ تنشؤ من تفتت الصخور السطحٌة وتآكلها بفعل عوامل التجوٌة المختلفة وتؤثٌر الكائنات وٌتولؾ سمن التربة على تؤثرها بعدة :  نشأة التربة

 .                                         تؤثٌر الكائنات الحٌة - تؤثٌرعوامل المناخ المختلفة -  العامل الزمنى - التركٌب الكٌمٌائى والخواص الطبٌعٌة للصخر الأصلً : عوامل هى 
 .تعمل على تخزٌن وتنمٌة المٌاه الجوفٌة - 2.                        الطبمة المناسبة لنمو النبات - 1 : فوائد التربة ♣

 .ملائمة لمعٌشة الكثٌر من الحشرات والحٌوانات - 4.               وسط مناسب لتحلٌل الكائنات المٌتة - 3                   

 عوامل التجوٌة المٌكانٌكٌة 

ة 
ئي
يا
ز
في

ل 
ام

عو

كرار تجمد ت- 1
وذوبان المٌاه فى 

 شموق الصخور

فى   وذوبانه  هايتجمد المٌتكرر والمناطك الجبلٌة المرتفعة حٌث أالباردة المطبٌة المناطك فى ٌحدث ذلن ♣ 
 عند تجمده فٌضؽط على حجم الماء لٌلاً ونهاراً أو فى مواسم متبادلة فٌزداد وفواصل الصخور     شموق 

 .    جوانب الشموق والفواصل المرٌبة من السطح سواء كانت رأسٌة أو أفمٌة وٌوسعها 
  عند لدم الجبل أوالهضبة المنحدر الركامى فتنفصل لطع من الصخرالأم فٌصبح مفككاً وٌسمط الفتات مكوناً ♣

 إختلاؾ- 2
  درجة الحرارة

 

 ٌنتج من تمدد سطح الصخر ومكوناته المعدنٌة وإنكماشه تبعاً للتؽٌرات الٌومٌة فى: التمدد الحرارى ♣ 
.    درجات الحرارة خاصة فى المناطك الصحراوٌة الجافة حٌث الفرق بٌن درجة حرارة النهار واللٌل كبٌر 

 . وٌعتبر ذلن عاملاً ٌضعؾ من لوة تماسن المكونات المعدنٌة للصخر وٌإدى إلى تفتٌته مع مرور الزمن ♣
 . فى الصحراء إلى التؽٌرات المتكررة فى درجات الحرارة تكسر الحصى وٌعزى ♣

  تخفٌؾ الحمل -3
     نتٌجة التعرٌة

 :ٌحدث نتٌجة التمدد الناتج عن تخفٌؾ الحمل ♣ 
طبماته ٌضؽط على ماتحته من صخور  (وزن)تإدى لإزالة سمن كبٌر من الصخور كان ثمل : التعرٌة - 1   
 .كانت تحت ضؽط كبٌر فى باطن الأرض حٌث :  ظهور الصخور النارٌة الجوفٌة على السطح -2   
 حٌث تنفصلصخرالجرانٌت كما ى أثر تخفٌؾ الحمل بتمدد الصخر لأعلى حٌث لا توجد مماومة توٌظهر  ♣
  الشكل على سطحه المكشوؾ وٌساعد على إنفصالها تحلل معدن الفلسبار بالتجوٌة الكٌمٌائٌة لشور كروٌة  

ل 
ام

عو
ة 

تي
يا
 تؤثٌر- 4ح

الحٌاة  عوامل 
 (الحٌوان-النبات)

  :تإدى عوامل الحٌاة إلى تفتٌت وتفكٌن مكونات السطح الخارجى للأرض♣ 
 . فتجعلها مفككة جذور النبات تضرب فى التربة أو فى فواصل الصخور عند بحثها عن الماء (   أ 
 .تفككها فتتحرن مع عوامل النمل حفر التربة وت الحٌوانات والحشرات التى تعٌش تحت السطح (  ب

 

 عوامل التجوٌة الكٌمٌائٌة

 الأمطار - 1
    الحمضٌة

 (  تحلل–كربنة )

 تعتبر الأمطار خاصة تلن التى تحتوى على كمٌات للٌلة من مواد حمضٌة مذابة التى تإدى إلى تكوٌن الأمطار ♣ 
 :   الحمضٌة من أهم عوامل التجوٌة الكٌمٌائٌة التى تإدى إلى تحلل الصخور ومثال ذلن 

 .هى ذوبان صخور الحجر الجٌرى تماماً تحت تؤثٌر الأمطار المحملة بثانى أكسٌد الكربون  : عملٌة الكربنة ♣

  .صخر البازلتمثل تركٌبها الحدٌد والماؼنسٌوم  خاصة للمعادن التى ٌدخل فى تتم بواسطة الماء المذاب فٌه أكسجٌن و♣الأكسدة - 2

 عملٌة- 3
التمٌإ     

.  كٌمٌائٌاً تركٌب المعدنى فتساعد على تحلل الصخورهى إضافة الماء لل♣ 
 . (كبرٌتات كالسٌوم مائٌة) الجبسإلى معدن  (كبرٌتات كالسٌوم لامائٌة) الأنهٌدرٌتمعدن تحول : مثال ذلن ♣ 

  ختلاؾالإ- 4
   ظروؾ     بٌن

     تكون المعادن 
       وظروؾ 

البٌئة السطحٌة   

     
 
 

 تعمل التجوٌة الكٌمائٌة على تؽٌر المكونات المعدنٌة للصخور حتى تصبح تلن المعادن فى حالة إتزان مع الظروؾ ♣ 
كلما زاد الإختلاؾ بٌن ظروؾ تكون المعادن وبٌن ظروؾ البٌئة السطحٌة ٌكون إحتمال التؽٌر  و" .    السطحٌة الجدٌدة 

وعلى ذلن فإن المعادن التى تبلورت من الصهٌر فى درجة الحرارة المرتفعة وتحت ضؽط  ♣  "الكٌمٌائٌة أكثر     بالتجوٌة 
  مثال  تعرضاً للتجوٌة الكٌمٌائٌة من التى تكونت فى حرارة منخفضة وتحت ضؽط ألل ,رعالى فى باطن الأرض تكون اكث   

  أكثر الصخور النارٌة الجوفٌة شٌوعاً فى المشرة الأرضٌةهو  : تحلل صخر الجرانٌت بالتجوٌة الكٌمٌائٌة♣ :     ذلن 
:  تتفاوت فى درجة تؤثرها بالتجوٌة الكٌمٌائٌة كما ٌلى أساسٌة معادن ( 3 )وٌتكون من              

المٌكا  معدن- 3 (سلٌكات ألومنٌوم وبوتاسٌوم) معدن الفلسبار- 2معدن الكوارتز - 1

ٌبمى معدن الكوارتز كما هو دون تؽٌر  ♣
 حٌث راً وتبللماجما آخر معادن ا- 1: لأنه   

 حرارة منخفضة نسبٌاً عند درجات    ٌتكون 
 الفٌزٌائٌةصفاته والكٌمٌائى  وتركٌبه- 2

. الكٌمٌائٌة ر بالتجوٌة تجعله ثابتاً لاٌتؤث    

الفلسبار معدن ضعٌؾ جداً تحت تؤثٌر حمض ♣ 
 الكربونٌن الناتج من ذوبان ثانى  أكسٌد الكربون    

وٌتحلل متحولاً لمعدن   (كربنة) فى مٌاه الأمطار
وٌظهر ذلن  (سٌلٌكات ألومنٌوم مائٌة)الكاولٌناٌت 

 فى إنطفاء برٌك الفلسبار وتحوله إلى الحالة الترابٌة 

ٌتحلل معدن المٌكا  
المٌكا  خاصة

وٌتحول  السوداء
من دن امع إلى

  .طٌنفصٌلة ال

 ♥ مراحل هى  (4) علٌه وتنمسم إلى هى التؽٌرات التى تطرأ: دورة النهر ♥ 

 تصابى الأنهارمرحلة - 4 مرحلة الشٌخوخة- 3 مرحلة النضوج- 2 مرحلة الشباب- 1

  :(البروفٌل) لطاع النهر- 1
  .ضٌمة  V ٌكون على شكل ♥    

  الإنحداروالسرعة والنحت والترسٌب- 2
 ٌمتاز النهر بسرعة تٌاره وعدم إنتظام إنحداره  ♥

 .  الجداول والودٌان والفروع حفرفٌها ٌشتد    و
 . وٌصبح إنحدار النهر كبٌر ♥
 . ٌزداد النحت وٌمل الترسٌب ♥
 :الظواهر الجٌولوجٌة فى المرحلة - 3
مسالط المٌاه تتكون ♥  البحٌرات تتكون ♥ 
 . وتتسع الأخادٌد إلى ودٌان ♥ (الشلالات)
تنشؤ من تفاوت  : أسر الأنهار  تحدث فٌها ظاهرة ♥ 

ذو الفرع وبذلن ٌكون مستوى ماء الأفرع فى النحت 
وٌعتبر من الفرع الآخر فى مستواه  الموى ألل النحت
  .(المرصنة النهرٌة) له وهكذا ٌؤسرهاً مصب

  V شكل ٌكون على ♥
  الوادى ٌتسع وواسعة   
 .مدى  لألصى    
  ٌتساوى معدل النحت ♥

 .       والترسٌب تمرٌباً 
 :الظواهر الجٌولوجٌة - 3
  تكثر فى هذه المرحلة ♥

    التعرجات والإلتواءات 
  .(مٌاندرز)   النهرٌة 

 تتكون البحٌرات الموسٌة  ♥
  تختفى مسالط المٌاه ♥

  .(الشلالات)       

 لوس على شكل ♥

وٌمل التموس  
 من المصب   إلتربناكلما 

تمل   وٌمل إنحدار النهر ♥
 , الماء فٌه سرعة   
النحت وٌبدأ فى   فٌمل ♥
 .الترسٌب    
 الظواهر الجٌولوجٌة - 3
  ٌسمى النهر شٌخاً ♥
  وتسمى المنطمة التى  ♥

    ٌإول إلٌها مجرى 
    النهر بالسهل المنبسط 

 .    تتكون الدلتا ♥

 (إعادة الشباب)       
 على شكل شرفات نهرٌة

التى  العوامل الجٌولوجٌة ♥
أن  تعٌد للنهر شبابه بعد

 :ٌبلػ مرحلة الشٌخوخة 
حدوث حركات أرضٌة رافعة 

إعتراض - لرب المنبع 
طفوح بركانٌة لمجرى النهر  

 النحت :فٌبدأ النهر فى  ♥
مجراه فٌزداد  من جدٌد فى

النهر وتزداد  إنحدار مجرى
سرعته وٌستؤنؾ النهر 

تعمٌك مجراه وٌمل النحت 
ً  أو ٌتولؾالجانبى    .نهائٌا

 .ور والشموق مسام الصخالتى عن طرٌك  مٌاه الأمطار أو الجلٌد منهى المٌاه الموجودة تحت سطح الأرض والتى تسربت  :المٌاه الأرضٌة ♣
.  الإمتصاص بواسطة جذور النباتات - 2    .الخاصٌة الشعرٌة - 1:ٌتصاعد بعض المٌاه الأرضٌة إلى السطح بواسطة ♣ 
وٌختلؾ عمك هذا  . ه الذى تتشبع أسفله جمٌع المسام والشموق والفراؼات بالماء ايمالمستوى  هو:   (مستوى ماء التربة)منسوب المٌاه ♣ 
 .فى المناطك الجافة : بعٌداً عن السطح  (ب.    الأمطار ماكن كثٌرة  البحار والأنهار والأعند:  لرٌباً من السطح (أ :  فٌكون المستوى    
. حجم الحبٌبات وشكلها وطرٌمة ترسٌبها والمواد اللاحمة لها :  نوع الصخور من حٌث -1 : العوامل التى تتحكم فى حركة المٌاه الأرضٌة♣ 
 . هى النسبة المئوٌة للمسام والشموق والفراؼات الموجودة داخل الصخر وبٌن الحبٌبات : مسامٌة الصخور  - 2  

 هى لدرة الصخرعلى الإنفاذ أو ممدار سهولة حركة المٌاه خلال مسام الصخر والصخور الرسوبٌة المسامٌة مثل الرمل والحجر :        والنفاذٌة  
 .                     الرملى والحجر الجٌرى من أفضل الصخور لخزن المٌاه الجوفٌة والبترول والؽاز 

 . والفواصل والسدود النارٌة فوالكالتراكٌب الجٌولوجٌة المختلفة مثل الطٌات وال- 4 .  المٌل العام للطبمات الحاوٌة للمٌاه الأرضٌة - 3  

العوامل الداخلٌة  (السطحٌة)العوامل الخارجٌة 

  .تؤثٌر الؽلافٌن الجوى والمائى فى المشرة الأرضٌة  هى♣ 
التؽٌر فى درجة :  تستمد نشاطها من طالة الشمس وتؤثٌرها هدمى مثل ♣

   ات  والحٌواناتالنباتوتؤثٌر – وما ٌنتج عنها الأمطار – الرٌاح – الحرارة 

 . فى باطن الأرض ضؽطالكامنة والحرارة نتٌجة ال تنشؤ  ♣
  تستمد نشاطها من حرارة وضؽط جوؾ الأرض وتؤثٌرها بنائى ♣

 . التملصات – الأرضٌة الحركات– البراكٌن –  الزلازل مثل♣ 

♣♣

 


